

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes a festivos. En Gerona: 1 mes 6 rs., 3 id. 16. Fuera de Gerona: 1 mes 9 rs., 3 id. 18 rs. No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado. Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

LA LUCHA.

REDACCION: Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda. ADMINISTRACION: Calle de la Zapateria vieja n.º 4, Bajo. PUNTOS DE SUSCRICION: En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores que están en descubierto con esta administracion, tendrán la bondad de abonar el importe del presente trimestre y del anterior á la mayor brevedad posible, sinó quieren experimentar retraso en el recibo de nuestro diario, pues su morosidad nos causa perjuicios de consideracion.

Los residentes en poblaciones del Ampurdán que prefieran satisfacer las suscripciones en Figueras, pueden efectuarlo en casa del Corresponsal de La Lucha, D. JUAN HEREU.

COLEGIOS ELECTORALES.

He aquí las calles que comprende cada uno de los colegios electorales en que está dividida nuestra ciudad:

PRIMER COLEGIO.

Casa Hospicio.

Comprende las calles de: Albareda. Bañolas. Bern. Canadars. Esparters; Fontanillas. Fuente mayor. Ginesta. Pavo. Plaza de san Francisco. Plaza del Hospital. Mantafabas. Ponso de la Paja. Puerta del Carmen. Plaza del Carmen. Id. del Carril. Montilivi. Mirallers. Rutlla. Llano. Puerta de Figuerola. Subida al Puente. Salt. Utomia. San Francisco.

SEGUNDO COLEGIO.

ea. convento de Sta. Clara.

Lo componen las calles y plazas de la Acequia. Bernardas. Galera. Huertas. Obra. Plaza de las Bernardas. Plaza del Mercadal. Plaza del Molino. Plaza de la Independencia. Peligro. Progreso. Pedret. Puente Mayor. Prensa. Plaza de S. Pedro. Rosa. Sta. Clara. Sta. Lucia. Torre Gironella y Extramuros de S. Pedro. Industria.

TERCER COLEGIO.

Casas Consistoriales.

Lo componen las calles y plazas de Auriga. Claveria. Donas. Escolapia. Escala den Mora. Forsa. Nueva del Teatro. Portal Nou. Plaza de la Catedral. Plaza de la Constitucion. Plaza dels Lladoners. Subida á la Catedral. Subida á la Mer-

ced. Travesía de la Aurign. Travesía den Mora. Travesía del Portal Nou. Travesía del Teatro. Travesía de las Donas.

CUARTO COLEGIO.

Tertulia Liberal.

Lo componen las plazas y calles de Abeuradors. Ballesterias. Besadó. Cort Real. Ciudadanos. Ferrerías vellas. Mercaders. Plaza de las Coles. Plaza del Aceite. Escala de la Liebre. Plaza de S. José. Subida á Sto. Domingo. S. José. Subida á S. Martin. Travesía de S. José. Zapateria vieja.

QUINTO COLEGIO.

Instituto Provincial.

Lo componen las plazas y calles de los Alemanes. Barca. Bellmirall. Caldereros. Pou Rodó. Plaza de S. Félix. Puerta de la Barca. Saesimort. Lobo. San Narciso. Subida de S. Félix.

GERONA 3 DE ABRIL DE 1872

DIOS OS AMPARE, HERMANOS.

Es inútil que la prensa radical acuda al partido liberal de esta provincia en demanda de auxilio para ayudar á la coalicion mal llamada nacional, ni en lo mas mínimo, porque de seguro que obtendrá la contestacion sencilla pero bien significativa de Dios os ampare hermanos.

Si nuestros correligionarios se hubieran dejado llevar del impulso innoble de la pasion, del egoismo, de la susceptibilidad y del afán de predominio absoluto, fácil hubiera sido que el partido monárquico-liberal de la provincia de Gerona, secundando las sugerencias de todos sus hombres importantes de Madrid, se hubiera dividido y subdividido hasta lo infinito, perdiendo con el fraccionamiento su poder, su fuerza, y su honor, porque todo lo hubiera perdido si dejando su actitud digna y patriótica se hubiera lanzado al caos de lo incierto, sin brújula que le indicara el norte de las conveniencias de la patria, sin timon que hubiera guiado su zozobante nave hasta arribar á playas nuevas imposibles de ser mas seguras que las abandonadas, y sin otro remedio que el desprestigio primero y luego la muerte mas desastrosa que darse puede el mas decidido y aburrido suicida; pero no sucediendo así, y permaneciendo los liberales unidos, como siempre han estado, por los lazos comunes de la comun idea, de los comunes principios, de los comunes intereses y de las comunes aspiraciones; permaneciendo agrupados en derredor del Rey don Amadeo I y de la Constitucion fundamental de la monarquia, todas las sugerencias se han estrellado contra nuestro patriotismo; todo

alago por parte de los insensatos ha encontrado en nuestros pechos un sentimiento repulsivo que lo ha destrozado; todo llamamiento ha merecido el mas solemne mutismo, y aunque sentiamos vernos obligados á ello, hemos tenido el valor suficiente de enarbolar primero la bandera de guerra á la division y mas tarde la de guerra sin cuartel á la coalicion, bandera negra, porque no otra pueden enarbolar los que obedientes á sus principios de toda la vida, los que perteneciendo á un partido honrado, no quieren mancillar su historia con actos degradantes, con divisiones injustificadas y con coaliciones indignas capaces de hacer morir de vergüenza á todo el que no esté dominado por la pasion, por el resentimiento ó por el infame egoismo de mando. Per eso siempre que á los liberales de esta provincia se nos ha pedido algo en este sentido, hemos bajado los ojos para ocultar en parte el rubor que la peticion nos producía, y siempre hemos contestado con un Dios os ampare, hermanos.

Poco nos importa que los que siempre han estado á nuestro lado hagan declaraciones mas ó menos esplicitas ó mas ó menos parabólicas; poco nos importa que nos acusen de reaccionarios y de cuanto quieran, porque además de saber el refrán de voces de locos no llegan al cielo, vale mas ser reaccionario con la Constitucion de 1869 y con la dinastía de Amadeo I, que liberal avanzadísimo con los que aspiran á traer á Carlos VII; con los que desean la restauracion de la virtuosa Isabel de Borbon y con los que aspiran á sumir á la patria en el infierno de la anarquía mas espantosa y terrible. Vale mas ser reaccionario que perjuro; mas ser reaccionario que Blondin; vale mas ser reaccionario dentro de la consecuencia y de los principios, que dentro del despecho mas lastimoso, que dentro de esa coalicion absurda, antidinástica y patriótica, coalicion detestable para el partido monárquico-liberal de esta provincia, que hoy contesta á los coaligados que le requieren con un Dios os ampare, hermanos.

Seremos pecos ó muchos; vencidos ó vencedores; lo que quieran que seamos los federales, los carlistas y los diez radicales; pero no podremos nunca dejar de ser consecuentes, no seremos traidores, no abdicaremos de nuestra dignidad politica uniéndonos para alcanzar la satisfaccion á las exigencias bastardas, ¿con quien? con los que odian lo que amamos, con los que entre ellos y nosotros hay mares de sangre humana, mares que no pueden surcarse porque no hay naves en la patria de Daois y de Velarde que les surquen impulsadas por el viento intempestuoso de la apostasia, de la traicion y del perjurio. Y como somos dignos, y como somos fieles á nues-

tros juramentos, vamos solos á la lid, completamente solos, pero armados de justicia y de fé á triunfar ó á sufrir la derrota con decision, y con la conciencia tranquila. Por eso, á los que llamándose radicales hoy buscan apoyo para la coalicion, contestamos; *Dios os ampare hermanos.*

La coalicion nacional, ese monstruoso contubernio que con escándalo universal se han empeñado en llevar adelante los enemigos de lo existente acompañados de los inconscientes radicales, es anatematizada por la *sagrada congregacion romana*, á quien se ha pedido el parecer por algunos carlistas.

En corroboracion de lo que decimos, lean nuestros lectores lo que publica un colega madrileño:

«Parece ser que algunos carlistas del Burgo de Osma elevaron una consulta á Roma á la *sagrada congregacion respectiva*, preguntando si era licita la coalicion segun las leyes de la conciencia, pues á primera vista no pareció muy conforme con las prescripciones de la moral.

Roma ha contestado negativamente, fundándose en que, siendo la coalicion obra de Satanás, fraguada para levantarse contra la legalidad existente, lo cual está prohibido por la moral cristiana; consistiendo en la union de los elementos contrarios á la religion, á la sociedad y á la familia; representando ideas antisociales como las que predicaban los distintos bandos coaligados; teniendo presente aquel precepto de San Pablo; cuando dice que «no es lícito jamás hacer cosas malas, aunque de ellas resultaran bienes»; considerando que los coaligados pertenecen á aquellos seres á quienes San Pedro llama *Sideria errantia*... hombres abandonados á sus propios caminos, etc.; no olvidando que es imposible *duobus dominibus servire*, é irrealizable la union de *Cristo con Belial*; observando, en fin, que lo malo, intrínseca y estrínsecamente malo, no puede permitirse ni aceptarse, la *sagrada congregacion* ha declarado ilícita, inmoral, herética, etc., etc., la coalicion, debiendo por lo tanto ser rechazada por todos.

Al mismo tiempo que nos dan esta noticia nos dicen que los jesuitas han trabajado mucho para evitar esta declaracion, apurando todos los resortes de sus sistemas para esplicar la moral, queriendo envolver á los cardenales de la congregacion con todos sus *probables et probabiores* y demás zarandajas; pero que al cabo y al fin no lo han podido conseguir.

Veremos qué actitud toma en adelante el gran inquisidor, virey terso, director general de los carlistas.

¿Qué actitud ha de tomar? Sabido es que cuando le conviene al partido carlista respecta al Papa, y cuando no, hace lo que le acomoda. Pero conste que la autoridad religiosa de Roma condena la coalicion.

Los coaligados en esta provincia están ya palpando las consecuencias de su detestable pacto.

Los carlistas de pura sangre, es decir, los verdaderos carlistas no votan á los candidatos republicanos.

Los verdaderos republicanos, esos republicanos cuyo Dios no es otro que la libertad, no emiten sus votos en favor de los carlistas.

Los radicales... son diez en toda la provincia y basta.

Los monárquicos liberales llevan una gran mayoría en casi todos los distritos.

Animo correligionarios; luchemos con decision y concluyamos de probar nuestra fuerza y nuestro amor á la causa de la revolucion.

La armonía de la coalicion es lo mas artistica y bien combinada del mundo. Los directores de esa orquesta nacional deben estar sa-

tisfechos de la ejecucion de tan notable partitura.

Dice *El Tarraconense*:

«Sin que tratemos de armar querella á nadie, diremos que, segun las probabilidades, en este distrito los radicales no entrarán en la coalicion electoral.

En el distrito de Reus no habrá tampoco coalicion, porque no es necesaria; el triunfo será de los republicanos.

En el de Valls hay candidatos ministeriales, republicanos, radicales y carlistas. Podemos, pues, decir que no habrá coalicion.

En el de Falset tampoco habrá coalicion.

En el de Gandesa, la habrá segun, y conforme, entre carlistas y republicanos.

En el de Tortosa, no la habrá porque no se necesita.

En el de Roquetas la habrá entre carlistas y republicanos.

En el de Vendrell, tambien en varios pueblos.

Copiamos de *La Correspondencia*:

«Ya no son los republicanos del distrito del Centro los que darán sus votos al Sr. Topete, sine que los avencinados en el barrio de Guardias de Corps los darán tambien en el distrito del Hospicio al candidato ministerial. El federalismo se descompone por momentos.

Casi puede asegurarse que los republicanos ni siquiera se atreverán á presentar candidaturas en los distritos del Hospital y de la Latina, dejando por consiguiente el campo libre á los amigos del Gobierno.

En el comité coalicionista de Elche (Alicante) han surgido algunas desavenencias por haberse marcado por el comité central la candidatura del Sr. Poveda, despues de estar acordada la del republicano D. Emigdio Santamaria.

Anuncia *El Eco del Progreso* que muchos radicales se preparan á protestar de la coalicion y adherirse al manifiesto del Sr. Mora.

¡Oh! Es muy consolador el espectáculo que representan los carlistas, moderados, republicanos y radicales unidos; sobre todo, es muy edificante.

Hace unos cuantos meses, ocupándose el diario carlista madrileño *La Regeneracion* del Sr. Suñer y Capdevila, decia lo siguiente:

«El Sr. Suñer se retirará á la vida privada, y se despide de sus amigos los republicanos del Ampurdan en una carta en que los maltrata y los acusa de estar dominados por los curas y jesuitas, por que no le aceptan por irreligioso.

Honra á los ampurdaneses y honra á España el que este caballero no vuelva á sentarse en el Congreso.

Pedimos á Dios, á quien persiste en negar ese desgraciado, que le ilumine y le cure de la terrible enfermedad moral que padece.

Los que tenían á honra el que Suñer y Capdevila no se sentara en el Congreso español; los que fueron maltratados duramente por Suñer y Capdevila, arrepentidos de su antigua moralidad, de su amor á Dios y de la verguenza de los insultos, se disponen, mejor dicho, votan á Suñer y Capdevila.

¡Viva el pudor poético!!!

Sabemos que D. Candido, el pontifice neocatólico, ha preguntado á los candidatos carlistas de esta provincia: ¿como estamos cargados de mi vida?

Sabemos que le han contestado: «creíamos padecer cuartanas, pero los médicos afamados del país nos aseguran que son tercianas. Estamos mal, muy mal, pesadamente D. Candido; el frío es horroroso: no creemos salir en bien de esta vez.

Las oposiciones hacen circular voces de coacciones para pasar por víctimas.

Ese recurso está muy gastado, lo mismo que el de las amenazas. Venga una cosa nueva, cosa nueva.

GACETILLA GENERAL.

—En una carta particular que hemos recibido de Castelló de Ampurias, se nos hace una relacion de las fiestas con que los habitantes de aquella villa celebraron los dias de nuestro amado monarca don Amadeo I (q. D. g.)

A las 8 y media de la mañana formaron los voluntarios en la plaza, descendiéndose el retrato de S. M. que se hallaba en las Casas Consistoriales, al son de la marcha real. Acto continuo el jefe de los voluntarios D. Pedro Batlle y Oriol, dirigió una alocucion á sus subordinados reseñando las nobles cualidades de nuestro estimado Rey. Durante el dia, se dió la guardia de honor por los voluntarios.

Por la tarde hubo baile público tocándose las celebradas *sardanas*. Al caer de la tarde y formados los voluntarios, les dirigió la palabra su jefe, y tomando pié de las muchas amenazas de *El Norte*, se dirigió á los carlistas diciéndoles que si quieren venganza, habrá venganza; si sangre, sangre, y que si su deseo es la guerra, esta vendrá, pero ¡ay de sus autores para los cuales no habrá cuartel.

Por la noche se repitieron las *sardanas*, y acabáronse los festejos en medio del mayor entusiasmo de aquellos buenos liberales, que otra cosa no desean sino que los carlistas cumplan sus promesas de echarse al campo, para darles el castigo que se merecen los enemigos de lo existente y los sempiternos perturbadores del orden y paz, en nombre de esta misma paz y orden.

—Ayer se metió en nuestra redaccion una candidatura carlista.

Despues de saludarla con el debido respeto, nos pusimos el sombrero y fuimos á tirarla al depósito. ¿Que habíamos de hacer?

—Pocos fueron los curas que ayer votaron.

¿En qué consistiría esta ausencia?

—Suplicamos á los que nos remiten artículos, sueltos y gacetillas, tengan la bondad de poner sus firmas al pié, no para publicarlas, sino para salvar nuestra responsabilidad si es necesario y para averiguar la verdadera procedencia de los escritos.

De otro modo, no publicaremos nada.

—Merced á las gestiones practicadas por el Señor Lopez de Castilla y á los informes y peticiones reiteradas de los pueblos interesados, se ha concedido la rectificacion del puente mayor de Sarriá, cuyos trabajos comenzarán en breve, y á cuyo efecto se han dado ya las órdenes oportunas.

Quedando el puente dicho con la anchura correspondiente á una carretera de primera clase, quedan salvados todos los inconvenientes que se oponian al tránsito y transporte, mejora de agradísima importancia y tanto tiempo anhelado por los pueblos.

TEATRO.

De vez en cuando la compañía de aficionados que trabaja en nuestro coliseo, escoge para poner escena dramas de los mas escogidos y selectos del ya abundante repertorio catalán. El lunes así lo hizo con *Las Joyas de la Roser* del laureado dramaturgo señor Pitarra, en el que no sabemos que admirar mas, si la armonía del conjunto, ó la belleza de los detalles. Es obra que forma época en el teatro catalán, por cuanto hizo salir á los autores del cansado campo de las composiciones chavaçanas: *Las Joyas de la Roser* vinieron á la escena cuando no se representaban apenas alguna que otra comedia de chistes, y grande abundancia de piezas en uno y dos actos del mismo género: *Las Joyas de la Roser* abrieron el camino del género dramático al teatro catalán, hizo cambiar los deseos del público inteligente, de manera que hoy es el género predominante. Si esto hizo este drama, bien se comprenderá que su mérito es extraordinario.

Las críticas de la capital del Principado hicieron de él un examen detenido, y siguiendo una por una sus escenas, aplaudieron con entusiasmo dicha obra. Nosotros no repetimos aquel trabajo que está en la memoria de todos y solo si para concluir diremos que el conjunto es armonioso, y que sus detalles

ULTIMA HORA.

TRIUNFO DE LOS LIBERALES.

Hé aquí el resultado de la eleccion para la constitucion de las mesas.

PRIMER COLEGIO.

Casa-Hospicio.

Table with 2 columns: Candidate and Votes. Includes Liberal and De Coalicion candidates.

SEGUNDO COLEGIO.

Ex-convento de Santa Clara.

Table with 2 columns: Candidate and Votes. Includes Liberal and De Coalicion candidates.

TERCER COLEGIO.

Casas Consistoriales.

Table with 2 columns: Candidate and Votes. Includes Liberal and De Coalicion candidates.

CUARTO COLEGIO.

Tertulia liberal.

Table with 2 columns: Candidate and Votes. Includes Liberal and De Coalicion candidates.

QUINTO COLEGIO.

Instituto provincial.

Table with 2 columns: Candidate and Votes. Includes Liberal candidate.

Table with 2 columns: Position and Votes. Lists Secretario positions and De Coalicion President.

Anoche publicó la prensa asociada de Barcelona el siguiente telegrama:

Madrid 31 de Marzo.

Hoy han felicitado al rey, con motivo de su santo, el principe de Vergara, el marqués de los Castillejos, los generales Serrano, Concha, Cervino, Echagüe, Cotoner, Ros de Olano y otros, así como los señores Rios Rosas, Alvarez, Croixard, y otros muchos hombres políticos.

Un telegrama de la Habana del dia 30, dice que en la última quincena se hicieron 131 prisioneros, y se presentaron 534 insurrectos.

El ministro de hacienda presentará los presupuestos nivelados para el ejercicio de 1873, y otro presupuesto provisional para seis meses.

Las oposiciones creen seguro el triunfo de las mesas, mañana, en cinco distritos. Animacion electoral.

Son infundados los rumores alarmantes que han circulado hoy.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Benito de Palermo cf.

SANTO DE MAÑANA. S. Isidro arzobispo de Sevilla, y doctor

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Café de Cataluña.

Gran funcion para hoy 3 del corriente.

Se pondrá en escena en el teatro mecánico la comedia en 3 actos titulada:

La Caberna del Rey Moro

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanqué y Forment Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.

unos son grandes hasta lo sumo, otros tiernos como el amor que esplican, y otros demuestran el profundo estudio que el autor ha hecho del corazon humano y de las costumbres de nuestro país.

Tiene indudablemente algunos defectos, como las riquezas de Miguel el recomponedor de paraguas y el lirismo exagerado de ciertas relaciones, pero todo es perdonable al considerar en globo Las Joyas de la Roser.

La ejecucion fué esmeradísima, de manera que mas parecian artistas consumados que simples aficionados los jóvenes que la pusieron en escena, distinguiéndose notablemente la Sra. Ab-lla que dijo tierna y sensiblemente el papel de Roser; el Sr. Valmajó en su difícilísimo de Bernat que es la figura mas sobresaliente del drama y los Sres. Lopez y Girbal en los respectivos papeles.

Por fin de fiesta púsose en escena A pel y á rapel, pieza en un acto de poco mérito y gastados argumentos y tipos; con todo, como en ella hay abundancia de chistes, el público aplaudió, como habia aplaudido Las Joyas de la Roser.

Esta pieza, lo mismo que un Agregat de boigs, nos recuerdan la época en que los moderados gobernaban nuestra patria en la que llevaron su represion hasta el extremo de prohibir la representacion de nuevas comedias catalanas, permitien solo las bilingües precisando a los autores á introducir un personaje castellano en sus obras.—G.

Correo de Madrid.

El Sr. Rivero se encuentra en Ecija, trabajando desesperadamente en pró de su eleccion, que se ve combatida por sus antiguos correligionarios los republicanos y todo lo que consigue de sus gestiones, es debido á la coaccion que ejerce el alcalde p. rinte de D. Nicolás y un señor Gener federal de Sevilla, que ha acudido á auxiliarle, influyendo con los federales para que le voten.

«Por disposicion del señor ministro de Estado se va á habilitar, en uno de los edificios que España posee en Roma, local ap. oposito para academia de artes, como tienen otras naciones, y en dicho edificio se facilitará local para estudio de los artistas españoles allí residentes, y para exposicion de sus obras, tanto de pintura, como de escultura.»

Felicitamos con «El Debate» al señor ministro de Estado por tan acertado disposicion.

—Ha llegado á Madrid una comision para gestionar la creacion en España, como se ha verificado ya en otros países, de una «Asociacion universal» del orden y de la civilizacion, que celebrará un gran Congreso en Paris en la primera semana de Junio próximo.

Celebraremos obtenga el resultado mas satisfactorio, porque á todos interesa.

LA COALICION

ANTI-CONSTITUCIONAL

POR

D. Juan de Dios de Mora.

(Continuacion.)

notable falta de sentido gubernamental y político, sin comprender que nada sucede en el mundo sin razon suficiente de existencia, y olvidando, por último, las facultades que al Rey concede el art. 68 de la Constitucion para nombrar y separar libremente sus ministros; facultades que ponen la cuestion fuera de toda duda, y que deben acallar las quejas, si las hubiere, de todos aquellos que se precian de ser fieles observadores de las leyes é instituciones que ellos mismos con universal aplauso han defendido y levantado.

Igualmente resulta que en los dos casos propuestos puede haber mayoría parlamentaria, sin que por esto sea mayoría gubernamental; es decir, sin que contenga en su seno los elementos suficientes

para constituir gobierno dentro de la Constitucion y del régimen establecido.

Luego queda probado, á nuestro parecer, que con dolorosa frecuencia se confunde el concepto de mayorías parlamentarias con el de mayorías gubernamentales.

Hemos visto las consecuencias posibles de la coalicion meramente electoral, y creemos que no son tan lisonjeras, que deban producir en los radicales un exceso de entusiasmo.

El partido radical puede y debe aspirar con gloria á sortener siempre y áu a salvar en ocasiones críticas el régimen existente, porque así lo aconsejan su honor, sus compromisos, sus antecedentes y y hasta sus intereses mismos; pero debe proceder con la mesura, prevision y gravedad que son propias de los grandes partidos gobernantes.

Y si el ardor de la lucha y el encono creciente de las pasiones llegasen hasta el extremo de que por algunos se intente convertir la coalicion electoral en la coalicion armada, de donde no podria surgir otra cosa, entre desastres, fuego y escombros, que el despotismo de una espada sangrienta y vencedora, todavia nosotros seguiremos repitiendo nuestra cariñosa advertencia; Radicales, medita!

IV.

CONCLUSION.

Creemos haber demostrado que la coalicion tan pomposamente llamada nacional seria en extremo funesta para los radicales, si tuviese el alcance y trascendencia que se le ha supuesto por amigos y adversarios; al considerar la ufanía y regocijo con que se ha proclamado tan portentoso descubrimiento.

Hemos demostrado, tambien que la coalicion meramente electoral no puede producir en el orden práctico las consecuencias parlamentarias que atornadamente algunos le atribuyen, á no ser inútiles ó peligrosas complicaciones.

El partido radical debe permanecer, y permanecerá sin duda alguna, en su actitud de partido gobernante y defensor intransigente del orden constituido; pero si adopta semejante conducta, como su deber le impone, los demás partidos anti-constitucionales rechazarán la coalicion, ó la aceptarán con tibieza.

Bajo el punto de vista de las elecciones, la coali-

**REMEDIO SEGURO
PARA LOS QUE PADECEN DE**

TOS, catarrros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas; por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Etranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consumcion), hesses, gota, & c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

GANGA.

Se vende á voluntad de su dueño, una casa situada en las calles de San Miguel y San Telmo del arrabal de la Barceloneta, barrio marítimo de la ciudad de Barcelona, Distrito primero, barrio once señalada con el número 63 en la calle de San Telmo y 102 en la de San Miguel. Dará razon D. José Maria Llinas, Notario de San Feliu de Guixols. 19-20

QUINTAS.

Daniel Maimir y Joaquin Sureda, dedicados de muchos años á esta parte en asuntos de quintas, aseguran á los concurrentes al reemplazo actual, antes de tirar la suerte, así como y tambien las décimas, y proporcionarán sustitutos, todo á precios módicos. Despacho Peso de la Paja n.º 7 vulgo Baixada del Pes del Carbé—Gerona. 15

En la calle del Portal non hay un huerto para alquilar con agua de pié y una pequeña habitacion. En la casa que forma esquina de la calle de la Liebre, darán razon.

**NO JUGUEIS
Con vuestra Salud.**

Continuamente están apareciendo nuevos remedios para curar las enfermedades; tantos pues, que confunden y embarazan al enfermo en su eleccion. Cada ignorante pretencioso nos quiere hacer creer que él ha hecho los descubrimientos mas sorprendentes en la Ciencia de la Medicina, los cuales segun sus avisos inevitablemente deben derrocar y destruir las bases existentes de la practica médica.

Pasa un año, ó dos, y cuando buscamos otra vez á esa brillante estrella, no es posible encontrarla. Su preparacion ha sido sujeta á pruebas actuales, fué hallada inútil y desechada para siempre. Ciertamente es una de las evidencias mas convincentes de la

**SOLIDA REPUTACION DE LA
Zarzaparrilla de Bristol**



que desde que fué descubierta en el año de 1852 y puesta á prueba ante el público, ha tenido una carrera de continuos y no interrumpidos triunfos.

En todos los paises donde ha sido introducida, los resultados siempre han sido los mismos, y en este momento sus alabanzas resuenan en mas de cien idiomas y dialectos desde el robusto Inglés hasta el barbarico Urdee.

Este invariable bu-n éxito no es el resultado de ocultos, ó milagrosos descubrimientos en sus partes componentes, sino el efecto natural de los grandes cuidados y esfuerzos empleados por sus dueños en su preparacion.

Tenemos nuestros Agentes inteligentes y de toda confianza en las diversas partes del mundo que producen las drogas empleadas en su elaboracion, y de esta manera podemos elegir las mejores cualidades de cada artículo.

Las raíces, hojas, flores y gomas balsámicas en llegando á Nueva-York son otra vez puestas á prueba en nuestra laboratorio y desechado todo lo que no es admisible en nuestras pruebas mas rigurosas.

Ningunos sino los mejores químicos y farmacéuticos se emplean en extraer las propiedades medicinales de las diferentes raíces, etc., las cuales despues son combinadas bajo nuestra direccion personal.

De esta manera se produce un remedio de las mas uniformes y seguras propiedades medicinales, el cual nunca frustra las esperanzas del enfermo, ni tampoco del médico que lo receta, y como regla, cura todas las enfermedades que tiene su origen en la Sangre corrompida y humores viciados, y que no son fuera del alcance de la ciencia médica.

En consecuencia rogamos á los enfermos, y dolientes que

No Jueguen con su Salud

perdiendo tiempo precioso en probar remedios nuevos, pero acudan inmediatamente á estas antiguas y bien conocidas preparaciones,

**ZARZAPARRILLA Y PILDORAS
DE BRISTOL.**

que han sido probados en todos los climas, y siempre han resultado dignos de toda confianza; cada uno de sus componentes es indudablemente benéfico á la salud.

No contienen minerales, ni drásticos ni drogas peligrosas; nada que pueda causar daño á la criatura mas delicada y tierna.

De venta: en las farmacias de D. Joaquin Ametller; D. Vicente Garriga; y boticas principales.



**SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS
POR VAPOR.**

COMUNICACION RÁPIDA ENTRE EUROPA Y LA AMÉRICA DEL SUR.

SE EMPLEAN SOLO 26 DIAS EN EL VIAGE.

Servicio mensual.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 16 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores

BOURGONE, SAVOIE, POITOU, LA FRANCE Y PICARDIE

Para Montevideo y Buenos-Aires.

El día 16 de Abril saldrá del puerto de Barcelona, el magnífico y colosal Vapor SAVOIE, el cual reúne todas las comodidades que puedan apetecerse.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergon, cabcera y manta, y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos etc., gratis. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Para mas informes, acúdase á los señores D. Ripol y compañía, plaza de las Ollas, número 1.

Corresponsal en Gerona D. Antonio Boza. 2

Licor Amadeo y Maria Victoria.

Este exquisito licor, unico en su clase en gusto y calidad, lo encontrarán en botellas con el retrato de S. M. el Rey y S. M. la Reina en el café Ampurdanés, calle de la Nieve, Gerona, como tambien varias clases de vinos nacionales.

NOMENCLATOR DE LA PROVINCIA DE GERONA

D. ENRIQUE GRAHIT Y PAPELL

Edicion económica.

Comprende los Distritos municipales y sus agregados por diccionario; los mismos clasificados por Partidos judiciales á que pertenecen, su Division para las elecciones de Diputados á Cortes y Provinciales y el Estado de los Cobcejales que á cada pueblo corresponden con expresion del número de residentes y el de Compromisarios que para la eleccion de Senadores deben votar; todo con arreglo á las disposiciones vijentes.

Se halla de venta á 3 rs. el ejemplar en casa D. Pedro Grahit e hijo, Zapateria Vieja n.º 5 bajos y en la del autor calle del Progreso n.º 44 3.ª

cion importa poco á los partidos propagandistas; pues demasiado bien saben que el mismo número de diputados han de traer con la coalicion que sin ella.

Su verdadero objeto es perturbar y destruir potodos los medios imaginables la obra de la la Revolución de Setiembre.

La coalicion podrá producir conflictos en el Congreso; pero seguramente no producirá mayor número de diputados anti-constitucionales.

Prescindiendo de la pasion política, que á tantos extravios conduce, y teniendo en cuenta los intereses generales del país, la coalicion anti-constitucional no le conviene á ningún partido.

La alarma es constante, el capital se esconde, la industria se paraliza, el trabajo falta, las clases pobres padecen, la miseria aumenta, el sentido moral mengua, las artes no reciben inspiracion ni aplauso, el comercio sucumbe y el espíritu de empresa muere ó decae en un país tan desdichado, que jamás acaba de constituirse.

La coalicion no le conviene al partido carlista, por la fúdole misma de los intereses que representa, y si há de cumplir dignamente su mision, ántes que

política, terminantemente católica, no debe fomentar con su ejemplo y conducta los instintos turbulentos de las masas, sino difundir por todos los medios que estén á su alcance el sentido moral y religioso en esta sociedad tan descreída.

Grande y sorprendente es el descubrimiento de los telégrafos eléctricos, que permiten conversar al hombre con el hombre desde polo á polo, grata y bella es la iluminacion fotogéica, sol artificial, que transforma las tinieblas de la noche en el esplendor del día; admirable es, sin duda, la conquista del vapor, con cuyo halito la humanidad ha conseguido las alas del huracan sobre la tierra y destruir la antigua tirania de los vientos sobre los mares; pero los carlistas no deben olvidar que es mas grande y bello todavía el progreso moral del hombre.

La coalicion perturbadora tampoco le conviene al partido moderado, no solo porque es contraria á sus principios, sino tambien á los intereses sociales que personifica y defiende, y su tarea y su gloria consistirán en posponer con abnegacion laudable particulares afecciones á los intereses permanentes de la sociedad y al bien de la patria, con-

tribuyendo con todas sus fuerzas á que la paz renazca, y las nuevas instituciones prevalezcan y se consoliden con el bienestar inapreciable que á todos proporciona el público sosiego; que tal es y ha sido siempre el deber y la conveniencia de las clases conservadoras.

Ni tampoco la coalicion conviene al partido republicano, cuyo interés supremo radica hoy en la permanencia del régimen existente, que consagra y garantiza los derechos naturales del hombre, y costa de tantos sufrimientos, de tantos sacrificios y de tanta sangre conquistados; y mediante estos derechos y las libertades públicas de su ejercicio, la parcialidad republicana podrá cumplir su mision propagandista, disponiendo los ánimos de los nuevos Argonáutas que hayan de traer nos el vellocino de oro del federalismo, y rectificando las ideas y conceptos erróneos que de las gravísimas cuestiones sociales suelen formar las masas inconscientes; cuestiones que sólo conseguirán resolver, la caridad y la ciencia, las cuales no pueden ser decretadas ó impuestas por los poderes políticos.

Finalmente, el partido radical no debe hacerse cómplice de coaliciones perturbadoras y anti-cons-